

很多年以来,对于扬州市邗江区邗上街道冯庄社区的居民来说,如果是轻微的感冒发烧,他们更喜欢去自己的社区卫生服务站。现代快报记者采访中找到了答案:在那里坐诊的卢忠祥医师不仅是为他们看病的医生,还是他们无话不谈的好朋友。冯庄社区居委会主任赵玉兵介绍,10年来,卢忠祥经常免费送药助困,为特困居民看病分文不取,被大家誉为“最贴心最有爱心的社区医生”。

通讯员 李蓓蓓  
现代快报/ZAKER南京记者 韩秋



卢忠祥在为患者看病 社区供图

# 为特困居民看病,一分钱都不收 自费买药送病人,一送就是10年

这位邗江冯庄社区卫生服务站的医生,对子女的要求也是“先做人,后行医”

## 仁心

### 为特困居民治病,从不收一分钱

卢忠祥今年63岁,1976年开始从医。卢忠祥介绍,多年前他是个“赤脚医生”,每天背着药箱走村串户,到田间,四处留意是否有人因农忙受伤需要救治。不过如今的卢忠祥成了冯庄社区卫生服务站的“社区医生”,每天10多个小时为居民服务。社区居委会主任赵玉兵说,他还给自己定下一个规矩,那就是不论何时,只

要社区内的患者需要,保证5分钟内回电话,30分钟内赶到。

据介绍,这些年来,只要是社区弱势群体,卢忠祥都对他们实行医药费减、缓、免的制度。遇到经济困难的居民,医药费一般都能减免10%到20%,当时带钱不足的患者也可享受先取药治病,下次就诊时还欠款,对于特困居民,卢忠祥甚至一分钱不收取。

### 病人手头紧,他自费买药送10年

历某家住扬州市幸福小区,多年来饱受帕金森综合征的摧残。由于家里经济拮据,昂贵的医药费快把这个家庭压垮了。得知这一消息后,卢忠祥很快将历某请进了卫生服务站,对症下药,不久历某的病情就有了起色。

可是,让卢忠祥纳闷的是,稍有好转的历某打那以后再也不来复诊了。通过向街坊邻居四处打听后得知,原来历某见他不肯收医药费,再不好意思前来就诊拿药了。

卢忠祥拿着药品亲自上门

找历某,并与其促膝长谈,让他安心养病,药费不用愁,就这样日复一日地上门送药,一送就是十年。由于帕金森综合征药物较贵,这十年的药都是卢忠祥自己掏腰包购买的。

冯庄还有一位八旬老太太,患有气管炎多年,由于家庭条件差,只要来看病吃药输液,卢忠祥也从来没收过一分钱。老太太逢人就说:“小卢人好呢,看病不要钱。”除此之外,社区周边一些收废品、卖炒货的外地人,看他们生活不容易,卢忠祥也尽可能减免费用。

### 小孩来看病,常常还有“奖品”拿

“鼻子捏着哦,憋一口气,我要使轻功了。”卢忠祥说句话的时间,一针就戳完了,打针的孩子还没缓过神来。“来,小乖乖,爷爷奖励你一根棒棒糖。”一边说着,卢忠祥拉开抽屉,拿出一根棒棒糖递给孩子。同时,他撕了一张贴花贴在孩子额头上。

据孩子母亲介绍,她自幼就在卢忠祥手上看病打针。那个时候,卢忠祥就是出了名的“打针不疼”医生。再害怕打针的孩子,

遇到卢忠祥都会破涕为笑。她还记得,小时候要拔乳牙,卢忠祥说“来给我看看瞧”,她嘴张得很大“啊啊啊”时,乳牙已被卢忠祥眼疾手快地拔下。

不仅冯庄社区,即使一些搬离的居民遇上小病小痛,也会带着孩子回来。卢忠祥说,从医这么多年,凭的就是耐心,尤其是遇到孩子,“抽屉里的这些棒棒糖,都是特地买的,以前是大白兔奶糖。”

## 善心

### 自掏腰包买空调送给务工人员

据了解,除了帮前来就诊的患者买单外,对于那些根本不认识的居民,卢忠祥一样也会伸出援手。

社区负责人介绍,卫生服务站旁有个10多平方米的车库,里面住着一户外来务工人员。炎炎夏日,一家老小4口人挤在一张床上,不慎发烧的孩子因为高烧不退而彻夜啼哭。对此卢忠祥看在眼里,痛在心里。次日他就找到社区领导,主动掏出3000元,请社区工作人员帮忙买一台空调给这户人家

送去,并且千叮咛万嘱咐不要透露是他出的钱。

社区一位工作人员回忆说,老卢像这样帮别人买东西已经不是第一次了。为了照顾别人的面子和感受,每次都要求以社区的名义出面,而买单的事却由他全部包揽了下来。对于卢忠祥的这些行为,他的儿女们已经见怪不怪了。据他们介绍,父亲在社区做医生,本来就不是为了赚钱。别看每天病人络绎不绝,可有时候一个月下来,盘盘账,竟然还亏本。

## 苦心

### 教育子女“先做人,后行医”

在卢忠祥的子女眼里,自打他们记事起,父亲就一直保持这种做人、做事的态度。曾经有位病人有轻微的弱智,长期过来免费拿药,不仅连一声“谢谢”都没有,有时候嘴里还骂骂咧咧的,听着就不舒服。卢忠祥的儿子看到后很不舒服,就让父亲不要这么做了,但他却常常教育子女:“看见那些需要帮助的弱势群体,心里顿生不舍之情,自己平时少吃点没什么,能帮一个是一个。”

虽然每天病人络绎不绝,但是有时候一个月下来盘盘账,竟然还亏本。“人家来拿几颗药,都是一个社区的,几块钱怎么好意思要?”卢忠祥解释说。

不仅对本社区的居民好,甚至有家住瓜洲镇、汤汪乡的居民也赶来找卢忠祥看病。“价格低,人又好,他在这周边搬了8处,我们一直找他看。”记者采



卢忠祥

访时,一位家住瓜洲镇的赵大爷说。正因为如此,居民都很尊重他,家里办生日宴或喜宴都会邀请卢忠祥。卢忠祥有一儿一女学医,已在社区工作。

“先做人,后行医。”卢忠祥一直这样教导子女。



## 互动方式

现代快报已开启“感动扬州人物评选”活动。

现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。

您可以通过以下方式,把身边的感动人物或故事告诉我们:

1. 拨打感动热线

96060;

2. 发送电子邮件至

gandongjiangsu2016@126.

com;

3. 关注“现代快报”微

信公众号。

4. 下载“ZAKER”手机

APP, 订阅“快快南京”频

道, 关注人物故事及活动

进展。评选开始后,您还可

以为心中最温暖的TA点

赞投票。

## 特别支持单位

交通银行扬州分行

中国建设银行扬州分行

扬州市妇幼保健院

扬州东方医院